

饮食科学

警惕食品里的添加油

如今，“控油有益健康”的观念深入人心。炒菜油看得见、摸得着，更容易控制量，但还有一种看不见的油，在悄无声息地影响着我们的健康，那就是“添加油”。许多看似健康的食品，其实都隐藏着大量添加油，让人防不胜防。

粗粮饼干。“粗粮饼干”只是一个商品名，其中不一定有多少真正的粗粮。生产商为弥补粗粮口感粗糙的缺陷，普遍采用大量油脂进行酥化处理。这些饱和脂肪在带来良好口感的同时，也带来了健康隐患。要避开这类陷阱，在购买饼干时，不能仅仅被“粗粮”的名号迷惑，一定要仔细查看食品配料

表，优先选择那些粗粮含量高、添加油少的产品。若配料表中植物油、精炼植物油排名靠前，都应谨慎选择。

果蔬脆片。蔬菜水果本身富含维生素、矿物质和膳食纤维，对健康大有裨益。然而，为了让果蔬脱水后变得酥脆可口，很多果蔬脆片采用了油炸的制作方式。即便有些号称是低温油炸，听起来似乎更健康一些，但实际上其脂肪含量依然不容小觑，有些可达新鲜果蔬的20~30倍。经过油炸，果蔬原本的健康优势大打折扣，食用这样的果蔬脆片，反而会摄入过多的油脂。建议首选新鲜的蔬菜水果，或者冷冻干燥工

艺制作的果蔬脆片。

再制奶酪。奶酪片、奶酪棒大多属于再制奶酪。奶制品原本是优质的食材，富含蛋白质、钙等营养成分。但原制奶酪的风味比较独特，很多人不太能接受。于是，生产商会在此基础上，加入水、奶油、糖等成分，制作成更符合大众口味的产品。国家标准规定再制奶酪中原制奶酪含量只需≥15%，其余成分多为奶油、黄油和糖等。可以偶尔品尝再制奶酪，但不能将其作为日常大量食用的食品。

概念酸奶。奶皮子酸奶、希腊酸奶、冰岛酸奶……有许多新概念酸奶，浓醇的口感让人

为之着迷。然而，用纯牛奶制作的天然酸奶很难达到如此效果。为了让酸奶拥有更醇厚的质地和丰富的口感，商家通常会添加稀奶油以及明胶等增稠剂。稀奶油的加入大大增加了酸奶中的脂肪含量，高达8%（普通酸奶约3%）。尽量选择那些配料表简单、不添加过多稀奶油等油脂成分的酸奶，或者选择自己在家制作。

大家应当认识到，异常酥脆、顺滑、浓稠的食物质感，往往与添加油存在必然联系。因此，在选购加工食品时，一定要养成关注配料表和成分表的好习惯。

曹展/文

居家生活

留神家装摄像头泄露隐私

对许多人而言，家用摄像头能实时监控家中的状况，让人感到更加放心。然而，多地公安民警近日通过社交平台提醒市民，安装家用摄像头时务必谨慎，以防隐私泄露。

专家表示，许多用户在设定摄像头密码时倾向于简化操作，简单的密码很容易被不法分子破解。此外，市面上大多数家用摄像头通过WiFi连接使

用，每日录制的视频都会自动上传至云端存储，便于用户随时访问。如果服务器被攻破，用户的起居、交谈，甚至更私密的活动都会毫无遮拦地暴露在他人的面前。

为了保障家用摄像头的隐私安全，专家建议安装和使用时应注意以下几个方面。一是选择购买公安部认证的家用摄像头品牌。二是将家庭网络设

置为局域网，摄像头只能在家庭内部网络进行数据传输。定期检查摄像头的运行状态，查看是否存在异常连接或数据传输。三是设置包含字母、数字和符号的复杂密码，并定期更改密码；同时，尽量启用双重身份验证等安全功能。四是尽量避免在卧室以及浴室等私密场所安装摄像头。应将摄像头安装在客厅、门口等公共区域，并仔



细调整拍摄的角度，避免侵犯邻居隐私。

虞晔/文

冷冻室满些冰箱更省电

实验发现，冷藏室满、冷冻室空，冰箱最费电。冷藏室太满会妨碍冷气对流，以致冰箱内温度升高，装六七分满最合适。与冷藏室相反，冷冻室最好把食物放得挤一些。因为冷冻室的温度与外界相差最大，如果内部食物太松散，温度容易不稳定。在冷冻室内食物少或空的情况下，可以把矿泉水瓶放进去冷冻。

刘群/文

高铁上充电
用优质充电器

专家介绍，高铁列车的用电比家庭用电多一个交直流转换的步骤，好处是能保证列车行驶中电压的稳定，减少对电网的影响，但输出的电流会附带高频脉冲。

用带有高频脉冲的电流给手机充电，可能导致屏幕操作不稳定（即飘屏现象），一些元件也更易老化、出故障。

如果非要用高铁上的插座给手机充电，建议使用优质的充电器。因为优质的充电器，或者是强化了稳压、滤波功能的充电器，能为手机提供更安全的电源；而劣质充电器会放任高频脉冲损伤手机。

李佳/文

零食中的干燥剂有妙用

零食袋子里都会有一小包干燥剂，大部分人吃完零食都将干燥剂和包装袋一起扔掉了。给您提个醒，下次吃完零食，别急着扔干燥剂，这东西很有用。零食中的干燥剂一般都是食品级硅胶干燥剂，它具有吸湿性强、无毒、无味、无化学反应等特点，可以放心地把它应用在家里的很多地方。

鞋子除臭、防潮。鞋子穿久了，尤其是运动鞋，很容易有异味，多半是因为鞋子里面潮湿了。把干燥剂塞进鞋子里，能把里面的湿气吸走。鞋子干爽了，臭味也会少很多。

衣柜防潮。衣柜里潮湿，里面的衣服就很容易发霉。把干燥剂放在衣柜角落，或夹在衣服中间，能够将湿气吸走，避免衣物发霉。

保存五谷杂粮。家里的大米、绿豆、红豆之类的谷物，受潮了很容易长

虫、变质。可把干燥剂放在装粮食的容器里。家有宠物的，也可以把干燥剂放在宠物粮中。

防止金属生锈。厨房里的刀具、剪刀很容易生锈，把干燥剂和它们一起放在密封袋里，能解决生锈的问题。

防止调味料结块。厨房里的盐、糖、味精等调味料，在潮湿的环境下很容易结成块儿。如果把干燥剂放在调料盒里，就可以吸走湿气。

保存老照片。照片受潮会发黄、损坏，把干燥剂放在装照片的盒子里，能帮助照片保存得更久。

干燥剂很实用，不过用时要注意，千万不要误食且不要随意丢弃，尤其是有小孩或宠物的家庭，要避免误食。此外，干燥剂要密封保存，否则会吸收空气中的水分，失去作用。

胥子/文

怎样拍蒲公英好看

蒲公英的种子球比较小，想要拍好，需要微距镜头。准备好微距镜头就可以开始拍摄了。

拍摄全景图。如果想拍摄整张都是蒲公英的照片，直接拍摄即可。这样的拍摄无需太注重背景，所以，可以把光圈调小一点，让细节更加清晰。

拍摄局部。如果可以抽出几根种子，拍摄剩下的部分，展现出大自然的



神奇，也是很美的构图。当然，也可以拍摄一根种子或几根种子。

喷水拍摄。蒲公英上有水珠，拍摄起来会更美。如果没有清晨的露珠，可以自带喷壶喷一下，拍出来的效果同样不错。

吹飞拍摄。可以请朋友对着蒲公英轻轻一吹，然后拍摄。这样的画面充满了动感。

阿喜/文